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Совершенствование общего образования. Преподавание математики по блочной системе
«Постоянно искать новое,
 чтобы быть в состоянии учить
                                                                              и воспитывать других…»
А.С. Макаренко

В первом полугодии 2012-2013 учебного года мною, учителем математики МБОУ – СОШ с. Мечётное была продолжена работа в рамках экспериментальной деятельности по преподаванию математики по блочной системе.

В этом учебном году работа проводилась в 5,6,10 и 11 классах.

Учащиеся 10 – 11 класса работают по данной системе второй (третий) год, привыкли к схеме и требованиям, к ним предъявляемым. Некоторые «сбои» были после пропусков учащимися занятий (дети готовились не к тому разделу предмета). Но это я отношу к недостаточной ответственности учащихся к своим обязанностям. Распределение тем и меняющихся разделов предмета доводились до сведения заранее.
Самостоятельно выполняемые задания(как теоретические, так и практические), зачётные занятия, изучение тем блоками развивает память учащихся и готовит к запоминанию большего объёма знаний, что пригодится им при дальнейшем обучении.

Учащиеся 6 класса, кроме математических диктантов с взаимопроверкой, готовят творческие задания(составляют вопросы для теоретических разминок, примеры для устной работы и др.), учатся составлять и защищать мини-проекты. На занятиях математического кружка составляли сборник задач по теме «Проценты» с иллюстрациями.

Учащиеся 5 класса только начинают работу по данной системе. Они учатся параллельно изучать некоторые темы. Такие, например, как сложение и вычитание, умножение и деление. На устных разминках и при повторении тем учатся классифицировать материал и правильно применять изученный материал.
Работа интересная и полезная. Требует тщательной подготовки и дополнительного времени.
Материал подготовила учитель математики МБОУ – СОШ с. Мечётное Е.В. Давыдова.
