Цель: Способствовать воспитанию у детей и подростков любви к Родине и ее героическому прошлому.

Задачи: 
1. Познакомить с историй парада 7 ноября 1941 г. 

2. Расширение кругозора и активизация знаний. 

3. Воспитание уважения к подвигу советского народа в годы В.О.В. 

             Всё дальше и дальше уходят  суровые годы Великой Отечественной войны 1941-45 года, но память вновь и вновь возвращает нас в те далёкие сороковые… ( звучит музыка)
Вашему вниманию представляется фрагмент экспозиции ( лекция – презентация по стенду)
« Москва! Как много в этом звуке, 
 Для сердца русского слилось…»( 1 слайд)
    Есть события, в истории любой страны, значение которых не ослабевает по прошествии времени. В истории нашей страны важнейшим событием прошлого, двадцатого века, безусловно, была Великая Отечественная война.  К осени 1941 значительная часть территории СССР была захвачена немецкими фашистами. 
  Немцы рвались к сердцу России - Москве…  ( 2 слайд)   Москва - святыня России. Не зря захватчики всех времён и народов, будь то татарские, французские или немецкие, чтобы остановить жизнь России, стремились остановить её сердце, то есть захватить Москву. 
      Московская битва занимает особое место в истории В.О.В.  Неслучайно великий советский полководец К.Г. Жуков писал, что когда его спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, он всегда отвечает - битва за Москву.
     Первые месяцы войны были невероятно тяжёлыми. Красная армия несла огромные потери, враг продвигался в глубь страны.( 3 слайд)
     На московском направлении продолжалась ожесточенная борьба, немецкое командование решили осенью, в октябре 1941 г. нанести главный удар. Гитлер, как и многие до него, мечтал покорить Москву. Уничтожение столицы советского государства стало его навязчивой идеей. По его планам на месте Москвы должно было появиться огромное море.  Бои развернулись на дальних и ближних подступах к столице. 
Столица готовилась к обороне. ( слайд 4)
( Историческая справка)
День 7 ноября  – чем знаменита эта дата? ( слайд 5)
       7 ноября 1917 г. в Петрограде произошло вооруженное восстание рабочих и крестьян. В стране провозгласили власть Советов.  Празднуя эту дату ежегодно, на Красной площади проводился парад.
        Если бы в 1941 году не было парада, это никого не удивило бы. Фашистская армия подошла очень близко к Москве.  Но ничто, кроме традиционного праздника, к которому все привыкли за годы мирной жизни, не могло так укрепить веру советских людей в победу. И ничто, кроме парада, не могло так ошеломляюще обескуражить врага. 
И в этих тяжелейших условиях было принято решение о проведении парада. 

  Подготовка  проведения  парада Красной армии 7 ноября 1941 года проводилась в условиях строгой секретности.  По приказу Ставки Верховного Главнокомандования командиры и личный состав частей не знали, что они будут участвовать в параде на Красной площади. О самом параде и своем участии в нем командиры частей узнали только накануне поздно вечером.
    К утру 7 ноября Красная площадь приобрела праздничный вид, расчехлили и зажгли кремлевские звезды.  ( 6 слайд) Парад проводился по всей форме - в традициях Русской армии, с военной музыкой. Для этого был создан сводный оркестр, которым руководил интендант 1-го ранга композитор и дирижер В. Агапкин - автор марша «Прощание славянки».
Куранты на Спасской башне пробили восемь раз. В эфир понеслись слова Юрия Левитана: «Внимание! Внимание! Говорят все радиостанции Советского Союза. Центральная радиостанция Москвы начинает передачу с Красной площади парада частей Красной Армии, посвященного 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции…»  И парад начался.…  ( слайд 7)  Из ворот Спасской башни выехал на коне принимающий парад маршал Семен Михайлович Буденный. 
Это был очень короткий парад, около 25 минут. На параде, как и в мирное время, были представлены пехота, конница, артиллерия, танки, моряки, торжественным маршем прошли курсанты военных училищ и рабочие батальоны.  Всего в параде участвовало 28 487 военнослужащих (69 батальонов), 140 артиллерийских орудий, 160 танков и 232 машины. Особое значение имело выступление И.В. Сталина.
Посмотрите,  как всё происходило. ( показ хроники слайд 8)

Прямо с парада войска направились на фронт ( показ хроники слайд 9).
     Как выяснилось позже к параду 7 ноября в 1941 году готовились и немецкие войска. ( слайд 10) Фашистское командование было так уверено в своей победе, что в начале осени 1941 г. начало подготовку к торжественному параду на Красной площади в Москве. Парад фашисткой армии должен был состояться именно 7 ноября и продемонстрировать всему миру непобедимую мощь немецкого оружия. 
Для немецкой армии из Германии были высланы вагоны с новой парадной формой, памятными медалями за взятие Москвы. 
( слайд 11) И немецкие солдаты прошли по улицам Москвы, но  не в 1941, а в июле 1944 г.,  не парадным маршем,  а колонной  пленных немецких солдат и офицеров, среди них были  более десяти генералов.

      Парад 7 ноября 1941 г. оказал сильное влияние на моральное состояние народа. ( слайд 12) Фронтовики и работники тыла понимали: если в столице торжественно отмечался праздник, несмотря на то, что в нескольких десятках километров от нее стоял враг, значит у Москвы достаточно сил, чтобы выстоять. Весь мир воочию убедился, что Москва не пала. Это ещё больше воодушевило советских людей на разгром фашистских оккупантов, на защиту столицы Советского государства. ( слайд 13)
     Продолжая развивать начатое наступление в январе 1942 г. от фашистских войск были очищены Московская область и ряд районов других областей. Радостная весть о разгроме немецко-фашистских войск под Москвой с огромным воодушевлением была встречена не только на фронте, но и в тылу нашей страны. 
7 ноября - День воинской славы России — День проведения военного парада на Красной площади в 1941 г.  установлен Федеральным законом  от 13 марта 1995 г. «О днях воинской славы и памятных датах России». 

( слайд 14)"Сегодняшний марш по Красной площади - это выражение общенародной гордости и признательности героическим защитникам Москвы и труженикам тыла. Это дань всем, кто не вернулся с полей сражений, кто ценой жизни отстоял нашу Родину. 
      Мы, юное поколение, выражаем слова благодарности всем ветеранам, труженикам восхищаемся их боевым и ратным подвигом, гордимся Вами.
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« Москва! Как много в этом звуке, 
 Для сердца русского слилось…»
(Лекция – презентация)
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